

当代心理战“取胜于无形”

战争的主体是人,人的心理对战争进程起着不可估量的作用。2500年前,《孙子兵法》中的名句“不战而屈人之兵”便精准揭示了心理战的独特价值。在信息时代,四通八达的网络、铺天盖地的自媒体账号以及日益逼真的人工智能视频生成技术,极大地丰富了传播内容,加上近乎实时的传播速度和无孔不入的渗透程度,心理战的规则与形态正被彻底改变。



■ 外军常散发空袭照片来威慑敌人

■ 心理作战需要大量跨学科知识

■ 心理攻防在近年来的中东冲突中表现得尤为激烈

特质

无论哪个时期,攻心夺气始终是心理战的核心目标。它针对人的意志和情感展开作战,而非通过肉体杀伤或物质摧毁来击败敌人。敌对双方通常以信息和媒介为武器,以人的思想、意识、精神、情感和认知等主观世界为目标,通过心理宣传、威慑、恐吓和欺骗等手段,瓦解敌方的士气,弱化其战斗和抵抗意志,最终使其消极抵抗甚至完全放弃战争。在心理战中,必须认清对手的性质,并据此确定打击重心。信息化战争是一个大系统,心理战是其分系统之一,且已与其他作战系统高度集成。

在信息时代,战争取胜的首要目标是削弱敌方的指挥控制能力。攻击方式包括直接攻击和间接攻击两种:前者主要通过武器“硬摧毁”破坏敌指挥控制系统,后者则通过心理战等“软打击”瓦解敌方军民士气。经验表明,要想以低成本赢得信息化战争,既要打击敌方的指挥控制系统,也要攻击其认知系统,即敌人的感知、思维及情报分析系统等。与物理打击相比,心理战具有投入成本低、收效大的优势。物理打击受政治、外交和经济等因素制

约,往往只能采取有限打击,有时甚至无法达到最终目的。而心理战具有高度隐蔽性,更容易让人接受,也有利于争取政治和道义上的主动权。

发展

自2020年以来,军事强国纷纷加大心理战能力建设。北约领导层将心理战定义为第六个作战领域,并将其与地面、海洋、空中、太空和网络空间置于同等重要的地位。美国兰德公司指出,北约的心理战涉及有计划地使用宣传和其他心理操作来影响反对派团体的意见、情绪、态度和行为。防御和进攻行动之间的界限已逐渐模糊,北约积极采取被视为侵略性或先发制人的措施。在当代,北约的行动已扩展到网络战和信息行动,其第五代战争战术包括黑客攻击、网络间谍活动和传播错误信息,以破坏对手的稳定并实现战略目标。

更为离奇的是,一些发达国家甚至将心理战的希望寄托于嵌入式合成人工DNA技术。据称,某些欧美合成生物学公司已实现在人工DNA片段上存储200万个字节的数据。这种有机材料可实现人机接口,被称为“第47条人类染色体”。如果人工DNA成功在人类自身

DNA上复制和发展,可能从基因角度改变人的心理特质。此外,西方一些公司正在探索神经纳米技术,通过血液循环将纳米尺寸的心理战机器人靠近神经元,在不被人类免疫系统察觉的情况下与大脑直接连接。这样一来,心理战发起方甚至可能通过纳米机器人向大脑直接发出电脉冲刺激,将对方关键个体的心理、认知和抵抗意愿引导至有利于己方的方向。

当然,更常见的心理战手段是文化产品。“文化产品武器化”已被美国军方视为圭臬。通过宣传和夸大美国军事实力及武器威力,不仅能够招募更多兵员、争取巨额军费预算,还能对潜在对手进行震慑。事实上,美国军方和军工复合体在《变形金刚》《独立日》等大片中提供赞助,其背后隐含的意味不言而喻。美国国防部前战争信息办公室负责人戴维斯曾表示:“在公众头脑中注入宣传思想的最简单方法,是让这些宣传脱离照本宣科,以通俗大众的娱乐媒介灌输给民众,使之在超然的状态下悄然接受特定的意识形态。”

战例

近年来,此起彼伏的局部冲突为世人展示了当代心理战的独特魅

力。2024年,英国和美国联手打击也门胡塞武装时,当英美发射的巡航导弹轰炸也门重要基础设施时,专门执行网络心理战的英国陆军77旅利用军情6处提供的情报,向胡塞武装指挥官发送电子邮件、拨打电话,劝他们停止支持“名誉受损且日益孤立的领导人”,并威胁称:“我们拥有你们指挥所的GPS坐标,且已编程到‘风暴之影’(导弹)中。你们打算怎么办?”英军心理战人员还利用虚实混淆的信息迷雾,在综合考虑国内外舆情的基础上,在社交媒体上构建符合自身利益和价值观的“叙事体系”,为自己的军事行动披上“合法外衣”。

在俄乌冲突中,心理战与五花八门的“战地直播视频”相伴。由于专业媒体乃至普通人用各种智能电子产品拍摄、上传战况信息,交战双方的心理战部队不得不将大量精力投入到“澄清”“打假”与“保密”中。在库尔斯克前线,乌军心理战中心发起代号“塞内卡”(出自古罗马政治家)的行动,故意发布错误的乌军作战地图,制作并分发过期的乌军活动视频,同时在这些假消息中掺杂一些真实内容,一定程度上干扰了俄军的判断,导致俄军指挥部(特别是北部部队集群)

做出错误决定。俄罗斯一个黑客组织也不甘示弱,曾组织一波假消息散布活动,自称乌军少校,通过IP电话给乌克兰某城市的火葬场打电话,要求提供300具火灾事故遗体的存放场所。这一消息很快在市民、社交网络和即时通信软件群组中传播开来。第二天,一段匿名录音以女声宣称火灾事故死亡人数达数百人。随后,社交网络上又出现了类似内容的匿名录音。黑客还冒充政府工作人员,随机拨打电话,要求删除纪念活动的信息。结果,无数假照片、假视频通过匿名账户发送到互联网上,进一步发酵。其目的是在人群中制造恐惧感、无助感以及对当局的敌视。

综上所述,心理战的最终目的是改变个体和人群对现实的看法,欺骗人类的大脑,以影响对方的决策。人们必须高度重视人群心理舆情监管体系建设,加快打造专业网络攻防能力,拓展国际话语渠道及发声空间,同时构筑己方人员网络空间心理防线,以应对未来可能的危机和挑战。

李鹏

外军掠影



恩格斯:有人尊称他“将军”

斯第一次意识到阶级的军事组织极为重要,负有推翻压迫者的重任。

1848年,欧洲各国陆续爆发革命,恩格斯和挚友马克思都积极参与。恩格斯不仅以《新莱茵报》编辑的身份维护无产阶级的利益,更身体力行参加起义军。当时在德意志地区,特别是普鲁士,爆发了一系列与容克地主武装抗争的工农起义。恩格斯回到老家埃尔伯菲尔德,自告奋勇地为当地起义者的军事委员会效力。一开始,他负责筑城工作并监督街垒构筑事务,后来又担任炮兵负责人。他制定了颇具创造性的军事行动计划,展现出高瞻远瞩的战略才能。他提议:一是避免在要塞和驻军城市发动力量对比悬殊、毫无胜算的起义;二是牵制普鲁士王国在莱茵河地区驻军兵力,在小城镇和农村地区采取破坏行动;三是起义军把所有能集中的空余兵力全部投入一个地

区,扩大起义规模,并利用民兵部队组建革命军队的核心。过了一段时间,恩格斯又加入普法尔茨的起义军,参加了针对普鲁士王国军队的四次战斗,马克思的女儿爱琳娜后来写道:“所有看到过恩格斯冲锋陷阵的人,都津津乐道他那种绝对的镇静和漠视危险的气魄。”

恩格斯在革命过程中获得了非常宝贵的经验,这让他受益匪浅。欧洲革命失败后,他移民到英国,开始静下心来认真研究重大军事问题,用列宁的话说,他逐渐成长为伟大的军事大师。《波河与莱茵河》《萨伏伊、尼斯和莱茵河》等著作以及关于克里米亚战争、美国内战的众多评论文章,无不表明恩格斯在军事领域的知识是多么渊博。

恩格斯按照历史唯物主义原则,深入准确地分析了军事冲突的本质和原因,并运用辩证唯物主义的方法揭示了军事艺术发展及其物质基

础即社会经济体制之间的联系。与19世纪流行的“战争永恒论”不同,恩格斯认为战争是由阶级对立产生的,因此,随着社会对立的消除,战争会像军队和武器一样消失。此外,他还利用自己的军事知识制定无产阶级武装起义的原则,提出“武装起义是一门艺术”的著名论断。这些原则也是恩格斯和马克思向1871年巴黎公社领导人提出的建议内容。

恩格斯的党内朋友和战友对他的军事才能予以高度评价,开玩笑地叫他“将军”。德国著名革命活动家李卜克内西写道:“恩格斯好像是个天生的军人:眼光明晰,善于迅速了解情况并考虑到那些最细微的状况,能迅速做出决定,处之泰然般地冷静。”

李文敏

名家论战



恩格斯在德意志工人起义中指挥巷战

恩格斯既是伟大的德国哲学家,更是共产主义思想的创始人之一。不过,鲜为人知的是,他在军事造诣上也十分深厚,被人称作“将军”。

恩格斯1820年出生于工人家庭,从小就耳闻目睹产业工人被无情剥削的情景,并思考造成社会不公的根源。他酷爱读书,希望投身学术,但强势的父亲希望他继承家业。因父亲不让他上大学深造,1841年9月,恩格斯索性决定去德

意志头号邦国普鲁士的首都柏林服兵役,顺便到当地大学当旁听生。在炮兵旅里,他领教了普鲁士机械式练兵的方式,也获得了丰富的军事技能。随着时间推移,恩格斯逐渐成为无产阶级的卓越军事理论家。1844年,恩格斯到父亲在英国的工厂工作,当时英国工人运动风起云涌,他目睹了无产阶级的强大力量,看到斗争中的工人与武装军警斗智斗勇。也正是在那时,恩格